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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 05/09/2017 – ore 14:30/16:00 
 
O.D.G.: 
 

1. Approvazione verbali sedute precedenti; 
2. Incontro con i rappresentanti dei Consigli dei Cittadini/e  Carrara centro e di 

Avenza”; 
3. Varie ed eventuali. 

 
Sono presenti i consiglieri:Del Nero Daniele, Spattini Nives, Paita Marzia Gemma, Bassani Cesare, 
Dell’Amico Stefano in sostituzione di Guadagni Gabriele, Andreazzoli Giuseppina, Vannucci 
Andrea e Crudeli Roberta.  
E’ assente il consigliere Guadagni Gabriele 
Partecipano i seguenti consiglieri dei Cittadini: Rosanna Pino, Lucia Fiori e Giacomo Delfino per 
Carrara centro, Jenny Lorè e Maria Cristina Donati per Avenza. 
Presiede il consigliere Del Nero Daniele e svolge le funzioni di segretario verbalizzante Anna 
Musetti. 
Il presidente dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta e spiega che la riunione nasce 
dall’idea di ascoltare come è andata la prima esperienza d del Consiglio dei cittadini. Si tratta di un 
passaggio necessario di verifica sostanziale e formale stabilito dal regolamento. 
La presidente del consiglio dei cittadini di Carrara Centro, Rosanna Pino non capisce la finalità di 
questo incontro. 
Il consigliere Del Nero dice che lo scopo dell’incontro di oggi è quello di conoscere che cosa il 
consiglio dei cittadini ha fatto fino ad’ora, problemi riscontrati e criticità emerse. 
La consigliera dei cittadini Rosanna Pino ha evidenziato che nonostante varie difficoltà sono riusciti 
a portare avanti i loro progetti come ad es. quello relativo alla pulizia delle statue. Il problema 
fondamentale che hanno riscontrato è stata  la mancanza di una sede che non ha permesso di 
avere uno sportello di ascolto del cittadino.  
Il consigliere Del Nero fa presente che è intenzione dell’amministrazione portare avanti il progetto 
della pulizia delle statue. 
La presiedere Jenny Lorè è dispiaciuta di aver appreso dalla stampa che i consigli dei cittadini 
sono stati azzerati. Ricorda che i consigli sono stati eletti e che quindi rappresentano la 
cittadinanza e che hanno lavorato nonostante numerose difficoltà. Chiede come mai sono stati 
invitati e che intenzione ha la nuova amministrazione. Se l’amministrazione ha intenzione di 
cancellarli sarebbe giusto che la notizia fosse data definitivamente ed ufficialmente. Conclude 
chiedendo che tipo di partecipazione verrà realizzata. 
Il consigliere Del Nero ribadisce cha la riunione di oggi era un passaggio necessario stabilito dal 
regolamento ma la loro idea di partecipazione è diversa. 
La consigliera Donati di Avenza interviene dicendo che un loro problema  è stato il rimpallo delle 
richieste da un ufficio all’altro. Spera in una maggiore collaborazione. 
La consigliera Crudeli vorrebbe sapere quali sono state le porte chiuse in faccia e a questa 
richiesta si unisce anche la consigliere Andreazzoli 
La consigliere spiega che non sono state di certo loro ma spesso c’è stato un rimpallo di richieste. 
Interviene il consigliere Delfino il quale vuol sapere la loro idea di partecipazione.  
Il consigliere Del Nero spiega che sulla base del loro programma la nuova amministrazione opterà 
per lo strumento della democrazia diretta attraverso scelte e percorsi che andranno costruiti. 
La consigliera Crudeli si sente presa in giro perché era stato detto che una scelta non era stata  
fatta ed invece adesso invece apprende che i consigli dei cittadini non verranno rinnovati; secondo 
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lei mancano di rispetto nei confronti dei consiglieri invitati all’incontro. Domanda quale è stato il 
senso di invitarli se si sapeva che la loro esperienza sarebbe finita. 
Il consigliere Bassani fa presente che i consigli dei cittadini sono partiti in ritardo e sono incappati 
subito nelle problematiche del dopo alluvione. Riconosce che sono sempre di più i cittadini che 
segnalano le varie problematiche. 
La consigliera Andreazzoli fa presente che, anche se partiti in ritardo, l’attività dei consigli ha dato 
dei risultati. L’amministrazione ha messo a disposizione risorse per la soluzione di problematiche 
emerse negli incontri. I progetti sono andati avanti e nel bilancio 2017 sono stati stanziati somme 
per finanziare i progetti. I presenti sono venuti a parlare della loro esperienza quando è già stata 
presa una decisione e il fatto di venire a sapere dalla stampa che cesseranno lo trova non bello. 
La consigliera Paita non è d’accordo con la consigliera Andreazzoli, Per lei non si tratta di un 
incontro inutile. Non capisce perché sono arrabbiati in quanto anche se cambiasse lo strumento 
loro potrebbero essere sempre parte attiva della democrazia diretta. 
La consigliera Lorè dice che sono stati trattati in maniera pessima. 
Il consigliere Vannucci fa presente che il consiglio dei cittadini è stata un esperienza nuova di 
partecipazione. Sono stati invitati per esporre i loro problemi e non aver fatto chiarezza del motivo 
per cui sono stati invitati per lui è una presa in giro. Bisogna essere chiari e avere il coraggio di 
comunicare le cose come stanno e cioè che il movimento rifiuta la democrazia rappresentativa. Il 
problema inoltre è capire adesso cosa faranno che sanno per scadere i consigli dei cittadini. 
Il consigliere Del Nero ribadisce che nel loro programma si parla di strumenti di democrazia diretta 
con metodologie che verranno costruite con il contributo dei cittadini. Il consiglio dei cittadini è 
senza dubbio una risorsa. Non c’è presa in giro e non c’è azzeramento e sospensione Secondo il 
regolamento la scadenza è a sei mesi dall’insediamento e quindi solo a fine anno si avrà la 
scadenza naturale.  
La consigliera Pino non capisce perchè il lavoro svolto fino ad ora, suscettibile di perfezionamento, 
non possa continuare. 
Il consigliere Delfino non capisce che senso ha chiedere come ho lavorato se tanto la decisione è 
presa. 
Il consigliere Del Nero ribadisce la scadenza naturale dei consigli stabilita dal regolamento e il fatto 
che è in atto un processo di cambiamento.  
Il consigliere Vannucci fa notare che nella riunione scorsa aveva chiesto per ben tre volte di essere 
chiari sul perché dell’incontro. Ribadisce che sono stati fatti venire qui ad esporre le problematiche 
con la consapevolezza che verranno cancellati. Lo strumento della democrazia diretta non è detto 
che sia migliore di quella rappresentativa. Diretta vuole dire che si vuol far partecipare chi ha la 
possibilità ma anche l’interesse invece la democrazia rappresentativa permette a tutti di essere 
presente attraverso i rappresentanti eletti. Secondo lui buttar via un esperienza di questo tipo è un 
errore nonché un limite 
Passano ad approvare il verbale della commissione del 29/08 dopo una piccola correzione 
suggerita dalla consigliera Crudeli 
Il verbale viene approvato dai presenti tranne che dal consigliere Dell’Amico che si astiene. 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento il presidente Del Nero alle ore 16:00 dichiara chiusa 
la seduta. 
 
La segretaria verbalizzante 
F.to Anna Musetti 

Il presidente della 2^ commissione 
 F.to Daniele del Nero 


